

বার্ষিক মূল্য ৬০ টাকা
ছয় মাসে ৩০ টাকা
প্রতি সংখ্যা ১০ পান।
অফিস :
মুসলিম আর্ট প্রেস
খুলনা।

তত্ত্বাবধায়ক

তত্ত্বাবধায়ক
সাপ্তাহিক

সম্পাদক : আবদুল হুসাইন সিদ্দিকী

১ম খণ্ড : শুক্রবার, ১ই আষাঢ় ১৩৫৮ ইং ২২শে জুন ১৯৫১ ১৬ই রমজান ১৩৭০ হিজরী ৪৫ সংখ্যা

রাষ্ট্রের দুশমনী করতে গিয়ে যারা ধরা পড়েছে

রাষ্ট্রের দুশমনী করতে গিয়ে যারা ধরা পড়েছে

বড়দের জন্য কি রোজা মাফ ?

গত ১৫ই জুন জমাব এম.এম. অফিসাল সী প্রেনে খুলনার আগমন করেন। তাঁর লোকেরা বহনকার রটার : তিনি নাকি যোগ্য ছিলেন না। পারিতোষের খাজ মন্ত্রীর বার ভাড়াতে নিশ লক্ষ মণ খাজ এখনো মজুদ রয়েছে, তিনি রোজা রাখিবেন কোন জায়ে ?

রাষ্ট্রের দুশমনী করতে গিয়ে যারা ধরা পড়েছে

কেন অফিসে গোপনে লোক লওয়া হইল কেন ?

খুলনা জেলায় ডিউটি মতন টোল বা কৃত অফিস নীয়ে স্থাপিত হইবে। এই কৃত বিভাগীয় চীক হাজিরায় বর্তমানে ইংল্যান্ডের নিকট কলকাতা নিয়োগের নির্দেশ আছে। প্রত্যেক অফিস টোল কাপেটের এলেকট্রিক টোল কলেক্টর, কৃত মণ্ডল, কল্যাণ এবং খালী ইত্যাদিতে মজুদ লোক নিয়োগের কথা।

খালী শেখ করিমাই Executive Engineer শাওন ময়মনসিংগে বন্দী হইয়াছেন। বাহিরের লোক এ সম্পর্কে কিছুই জানিতে পারে নাই। অনেক ভাগ্যবান নাকি মন্ত্রী সেক্রেটারীর সোপানে গাভ করিয়াছেন।

খুলনা জেলায় তৎক্ষণি লোক নিয়োগের মতন এ জেলাবাসী সাদে জানিতে পারিল না, ইহা বিশ্বাসের বিষয়। তাই খুলনাবাসী জনসাধারণের অভিযোগ নিম্নরূপ :-

- (১) কর্মশালীর কৌশল প্রকার বিজ্ঞান প্রচার করা হয় নাই,
- (২) জেলায় একমাত্র এবং বহল প্রচারিত সংবাদপত্র 'তত্ত্বাবধায়ক' -এ বিজ্ঞাপন দিলে নিয়মতান্ত্রিকতা বজায় থাকিত এবং সকলে জানিতে পারিত
- (৩) প্রার্থীগণকে কোন Interview দেওয়া হয় নাই, অথবা শেখ তারিখও ঘোষিত হয় নাই।
- (৪) নিয়োগ কর্তা খেয়ালখুশি মত লোক নিয়োগ করিয়াছেন
- (৫) খুলনা জেলায় কোন লোক চাকরী পায় নাই।

অভিযোগগুলির ধারাবাহিক বিশ্লেষণ এখানে প্রস্তাবিত। ইহাও শুনা যাইতেছে Executive Engineer অফিসের এক মত টাকার অধিক বেতন পাইতেছেন এমন কর্মচারী টোল অফিসের ৬০ টাকা বেতনের চাকরী নাকি গ্রহণ করিয়াছেন। যদি সত্যি তাহাই হয়, তবে কিসের জন্য ? কৃত অফিসে যারা আর খুব বেশী আছে বলিয়া নয় কি ? হঠকল ক-মংলর বাজ যেকোনো সত্যি যদি চাকরী দেওয়া হইয়া থাকে, ইহা নিশ্চয়ই সমাজ ও রাষ্ট্রবিরোধী কার্য হইয়াছে।

খুলনা অর্জ চুক্তি রক্ষণীয় কারণে। প্রধানকার বহু শিক্ষিত যুবক বেকার অবস্থায় রহিয়াছে, ইহাদের একটিকে একটা চাকরী দিলে একটা মজু-পথশালী পরিবার বাঁচিয়া যাইতে পারে। খুলনার পোর্ট হইতেছে। নুতন নুতন বিদেশী কোম্পানী অফিস কামের বসতেছে, সাংকরী চাকরীও বা কল শালি হইল, কিন্তু খুলনাবাসী হাং কর্তা চাকরী পাইয়াছে ?

যা'তউক পূর্তিবিভাগের মাননীয় মন্ত্রী এবং রাষ্ট্রশাসী বিভাগের চীক এক্সিকিউটিভ ইঞ্জিনিয়ারের কাছে খুলনাবাসী স্বাভ দৃঢ়তা : নীতি দাবী জানায় : পূর্বের নিয়োগ বাতিল করিয়া বিদ্যা নিয়ন্ত্রিতিক উপায় আবার কর্মচারী নিয়োগের ব্যবস্থা করা হউক, এই কৃত 'তত্ত্বাবধায়ক' পত্রিকার বিজ্ঞাপন প্রকাশ, মরখাণ্ড গ্রন্থের শেখ তারিখ এবং সংবাদদানের নির্দিষ্ট দিন ঘোষণা করা হউক। এতদ্ব্যতীত চাকরীর শতকরা ৬০% খুলনাবাসী বিশেষ করিয়া চুক্তি অফিসের লোকদের অল্প সংরক্ষিত রাখিতে তাহারা আরও দাবী জানায়। এই কারণে হুজুর্দে তাহাদের উপর বৈধনসাকী করিলে জুনিয়া ও আখেরাতে বর্হোর কবাবদিহি করিতে হইবে।

কৃত এখানে ক্রিয়াছেন। শিকুর শেখ খালী শেখ নুরুল হুদা খানকে রূপরি-বাহী হাজার আদেশ দেওয়া হইয়াছিল এই খানে মুসলিম লীগের অধি-পুত্র মজলিস-ই-ইত্তিহাদি লিঙ্গি প্রথম মণ্ডল হুদেব সময় সুইশেখ বিরুদ্ধে বড়বয়েজ -স্বকৃতর আদালতের বিচার উৎসাহ-অভিযোগে মুত হইলে এই চুক্তি বিচার শুরু হয়। তাহার মাংসা 'রেশমী কমাল মাংসা' নামে বিখ্যাত। এই রেশমী কমালো তিনি মধ্য প্রাচ্যে গোপন সংবাদ পাঠাইতেন। কিন্তু যুটিপের ফালীর হুজু তাহাকে স্পর্শ করার পূর্বে তিনি সেই চর্চা প্রচার হইতে পলায়ন করেন কাবুলের শেখ মোজা মদোর : সেখান হইতে মন্ডা-শরীফে। শিকুর হর নেতা পীর শাহারোর ফালী হইয়াছিল এই জেলে। তখন আম্মাখণ্ড প্রাধান মন্ত্রী সে ১৯৪৩ সালের কথা।

রাষ্ট্রশাসিতিক বড়বয় মাংসার যে বিচার আহুত হইয়াছে, তাগা বাতিলে কলকাতা হইল না। এই চুক্তি হুজু প্রকার হুশিয়ারী অবলম্বনের মরকার, মরকার পক্ষ হইতে তাগা করা হই-যছে। এই মানসার সচিব সংশ্লিষ্ট আইনজীবীদের নিকট হইতে এইরূপ-ভাবে 'হলফ-নামা' গ্রহণ করা হইয়াছে যে, তাহারা মানসার কোন কথা ঘূর্ণাক্ষেত্রেও বাতিলে প্রকাশ করিবেন না।

আদালতগণ বহন বিচারককে আনীত হইলেন তখন তাগায়া বেসান-রিক পোষাক পরিহিত ছিলেন। কাহার কাহারা এই মানসার আসামী এবং কোন কৌহনী কাগর পক্ষে দাড়াইয়াছেন নিজে তাহার [৩য় পৃষ্ঠায় তত্ত্বাবধায়ক]

খুলনায় যুদ্ধ জাহাজ 'শমশের'

পারিতোষের বৃদ্ধ জাহাজ 'শমশের' গত ১৬ই জুন খুলনার আগমন করে। ইহা অষ্ট্রেলিয়া হইতে চট্টগ্রাম হইয়া আসিতেছে। কলকাতা হইয়া ইহা চরাতী যাইবে। জাহাজখানি খুলনার ইমার বাট পর্যন্ত আসিয়াছিল। সৈন্য এবং নাবিকগণ যলো নামিয়া দলে দলে টাইন ঘুরিয়া বেড়ায়, পরে বৈকালে মিনি-টারীদের সচিত তাহারা খুলনার মাঠে গুঁক খেলে। মাঠে িপুণ জনসমাগম হইয়াছিল।

Mri. S. Rahman
Asst. Insp., Jute Regulation
Kacama, Jippora.

তত্ত্ব

২১ আষাঢ় শুক্রবার

কাজের পরিচয় দাও

—(১):—

মাছের দুর্গতি-প্ৰবন্ধের প্রতিকার
মাছবৈ করে। ইহা মাছের স্বর্গ:
কিছু মাছ এমনই ভাবপ্রবণ এবং

ইহার একটা টাটকা নতুন আমরা
দক্ষিণ খুলনার সাহায্যপ্রদান ব্যাপারে

মাছের দুর্গতি-প্ৰবন্ধের প্রতিকার
মাছবৈ করে। ইহা মাছের স্বর্গ:
কিছু মাছ এমনই ভাবপ্রবণ এবং

মাছের দুর্গতি-প্ৰবন্ধের প্রতিকার
মাছবৈ করে। ইহা মাছের স্বর্গ:
কিছু মাছ এমনই ভাবপ্রবণ এবং

মাছের দুর্গতি-প্ৰবন্ধের প্রতিকার
মাছবৈ করে। ইহা মাছের স্বর্গ:
কিছু মাছ এমনই ভাবপ্রবণ এবং

সাক্ষরী, জামনগর এবং দক্ষিণ
পাইকগাছার বন্যকানী ইত্যাদি স্থল
অঞ্চলে খাজ নইয়া বাইতে ১৫ দিনেরও

দ্বিরাছে, তাহার পরিচয় মোটেই পাওয়া
যায় নাই। জনাব শূন্য সাহেব পার্কের
নির্দেশে জনসাধারণও বিরক্তি

ন। তাই একদিকে যেমন নতুন মেম্বর-
গণ খবর ও অব্যস্ত হইয়া উঠিয়াছেন,
তেমনি জনসাধারণও বিরক্তি

মাছুম ও হিংস্র পশুর একই
পাছে আশ্রয় গ্রহণ

আসামে ভয়াবহ বন্যা
সম্প্রতি প্রায় ত্রুটি পার্শ্ব নদীতে
ভয়াবহ বন্যার মতো উত্তর-পূর্ব

প্রকৃতির অদ্ভুত খেলায়

বাঙ্গলা (নদীয়া) ১১ই জুন—
এখানে একটা হাঙ্গলের অদ্ভুত দাঁড়া
চড়াইছে। ইহার লোক পৃষ্ঠের উপর,

ম্যাট্রিক পরীক্ষার ফল

বিদ্যুৎসুরে জানা গিয়াছে যে, পূর্বি
বন্দ মাধ্যমিক শিক্ষা-বোর্ডের পরিচাল-
নার গত প্রায় মাসে ম্যাট্রিক, তাই

রাষ্ট্রের দুশমন

[১ম পৃষ্ঠার পর]
তাঁহািক শ্রেয় হইল—
তৃতপূর্ব মে গ্রে: আকবর খাঁ এবং

অভাব-
অভিযোগ

জেলার বোর্ডের অগ্রহ
[যত্নমতের লক্ষ সন্দেহক দারী নহেন]
জেলা বোর্ডের অগ্রহ
চাই

সাহায্য বিতরণ

গত ২৫শে মে তারিখে জনাব
মওলানা আবদুল হামিদ খান জামানী
সাহেবের সভাপতিত্বে খুলনার উচ্চ

বাড় বাঁধানোর মাশুল

পত্র চিকিৎসা বিভাগ দ্বারা জন
সাধারণ শুধু বাড় বাঁধানোর উপকারই
পাইয়া আসিবেছিলেন। অতঃপূর্বে

জেলার বোর্ড
সংবাদ

পৌন কামে রাত্তির কাজের
তাঁহািক।
সদস্য মহাশয়—
আমারী বন্যকানী রাষ্ট্র, ডি: বোর্ডের ২

কারকিউ আইনের ফলে জালিয়ারা ভাতে মরিতেছে

গত ১৯৫০ সালের ২রা এপ্রিল তারিখে যখন আমি সাতক্ষীরায় স্থান না পাইয়া, দেবহাটার আসি তখন দেবহাটার বাজারে মস্ত ও তরিতরকারীর অভাব দেখা যায়। নমঃশূন্য জালিয়ারা তখন অধিকাংশই পশ্চিম-বঙ্গে চলিয়া গিয়াছে। বাহারা আছে তাহাদেরও মন তখন উজু উজু।

সেই সময় দেবহাটা থানার ভারপ্রাপ্ত দারোগা ছিলেন—আবদুল সালাম। অন্য আবদুল সালাম এবং দেবহাটা মিউনিসিপ্যালিটির চেয়ারম্যান আমাকে বলেন এতদঞ্চলের তরিতরকারীর চাব নমঃশূন্যই করিত। কিন্তু তাহারা অধিকাংশই চলিয়া গিয়াছে। বাহারা আছে তাহারাও চলিয়া যাইবার স্তম্ভ ব্যস্ত। স্তম্ভরাং চাক-আবাদের দিকে তাহাদের খেয়াল নাই—সেই কারণে বাজারে তরিতরকারীর অভাব।

উঁহারা আরও বলেন যে, এ এলাকার অধিকাংশ জালিয়া পশ্চিম বঙ্গে চলিয়া গিয়াছে। বাহারা আছে তাহারাও যাইবে। আমি দেবহাটার জালিয়া পাড়ায় প্রবেশ করিয়া বাহারা তখনও ছিল, তাহাদের মধ্যে হাজারী লাল পাড়ুই প্রভৃতির সহিত সাক্ষাৎ করিয়া তাহাদিগকে জিজ্ঞাসা করি “তোমরা পাকিস্তান ভাগ করিয়া পশ্চিম বাঙলার চলিয়া যাঁতে চাও কেন?”

উত্তরে তাহারা বলে—প্রথম কথা দেবহাটার উচ্চ শ্রেণীর হিন্দুরা বাহারা এখনও আছে, তাঁহারাও অধিক দিন থাকিবেন না। উঁহারা বলেন : এখানে থাকিলে হিন্দুদিগকে মুসলমান করা হইবে।

দ্বিতীয় এখানে ‘কারকিউ’ আইন জারী আছে। এই আইনের জন্ত আমরা রাজে মণ্ডিতে জাল পাতিতে পারিতেছি না। দিনে জাল পাতিলে মস্ত বাহা ধরা পড়বে, তাহা বিক্রয় করিব কোথায়? দেবহাটার বাজার প্রত্যহ সকালে বসে, স্তম্ভরাং আমরা বিকালে মস্ত বিক্রয় করিব কোথায়?

আমি, হাজারী ও অস্হাভ জালিয়া-দিগকে অভয় দিয়া বলি, তোমাদের ধর্মের উপর কেহই আঘাত দিতে পারিবেন না। পাকিস্তানে সকলে নিজ ধর্ম পালন করিবার অধিকারী। তোমরা বাহাতে রাতে জাল পাতিতে পার, আমি তাহার ব্যবস্থা করিয়া দিব।

ইতি মধ্যে দারোগা আবদুল সালাম বন্দী হন এবং উঁহার স্থানে থানার

ভারপ্রাপ্ত হইয়া আসিলেন অন্য ইয়াসিন সাহেব।

আমি হাজারীলাল প্রভৃতি সাতটি পরিবারের সাত জনকে দিরা সাত-কীরার এল-ডি-ও জন্য আশ্রয় হাসান সাহেবের নিকট এক ধরপাত্ত করাই। তিনি উক্ত সাত জনকে রাজে ভাল ধরিবার হুকুম দিয়া উঁহাদের কারকিউ মাক করিয়া গেল।

হুকুম নামা থানি দারোগা অন্য ইয়াসিনকে সাহেবকে দেখান হইলে তিনি বলেন, এ হুকুমনামা আমার নিকট থাকুক, উঁহারা যথানিয়মে বিস্তৃত্যার সহিত জাল পাতিতে থাকুক।

সেই দিন হইতে হাজারীলাল প্রভৃতি ৭ জন জালিয়া ইজ্জামতি নদীতে রাজিতে জাল পাতিয়া মস্ত ধরিয়া দেবহাটার বাজারে বিক্রয় করিতে থাকে—বাজার রক্ষা পায়।

ইয়াসিন সাহেব বহু দিন দেবহাটা থানার ভারপ্রাপ্ত দারোগা ছিলেন ততদিন জালিয়ারা কোনই বাধা পায় নাই।

ফকিরহাট থানায় বদলি হইয়া মাকামার কাশেম আলি—পালিয়ারা—একথা তাঁহাকে স্মরণ করাইয়া দিই। তিনি আমাকে বলেন : “বিনি আমার স্থলে আসিতেছেন, তাঁহাকে সমস্তই বুঝাইয়া দিয়া যাইব।”

ইয়াসিন সাহেব বদলি হইয়া বাঙরার পরই আমি খুলনার আসি এবং তিন মাসকাল বাস করি।

তারপর আমি দেবহাটার ফিরিয়া গিয়া আনিতে পারি যে, দুই তিন জন কনেটবলকে জালিয়ারা খাতির-তোমার না করার তাহারা চাই তিন রাজি জালিয়ারা দিগকে কারকিউ আইন মোতাবেক থানায় লইয়া গিয়াছিল। থানার দ্বিতীয় দারোগা আবদুল মালেক জালিয়ারা দিগের অবস্থা সবই জানিলেন ও জালিয়ারাদের ছাড়িয়া দেন।

এখন আবদুল মালেক দেবহাটার নারি—তিনি এখন খুলনা থানায় বদলি হইয়াছেন। আমিও সব সময় দেবহাটার উপস্থিত থাকিতে পারি না। স্তম্ভরাং আমি খুলনার জেলা ম্যাজিস্ট্রেট ও সাতক্ষীরা মহকুমা-আফিসারের নিকট জালিয়ারা দিগের পক্ষে আবেদন আনাই-তেছি যে, উক্ত সাতটি পরিবারের এবং দেবহাটার অপরাধের জালিয়া-দিগের কারকিউ মাক করিয়া দিয়া তাহাদিগকে তিনটির পাকিবার সুযোগ দিবেন। তাহা না হইলে তাহারা দেবহাটা ত্যাগ করিতে বাধ্য হইবে।

অভাব-অভিযোগ

মেডিক্যাল স্কুল চাই

খুলনার সম্পদ পূর্ণ-পাকিস্তানকে অনেকাংশে পৌরবাচিত করিয়াছে। খুলনার স্থান, চাল, পাট, নারিকেল, সুপারি এবং বন সম্পদের আর পাকিস্তানের অর্থ ভাতারের বিপুল বহুমাংশে বৃদ্ধি করিয়াছে সত্য। কিন্তু দৈব চন্দ্র-পক্ষে আজ খুলনা চুক্তির লক্ষ্যবিন্দু। সে সংক্ষে আশাতত: কিছু বলিতেছি না। তারপর শিক্ষা ক্ষেত্রে খুলনা পশ্চাৎপদ নয়। গত সেনসাসে বহুটুকু জানা গিয়াছে, তাহাতে খুলনার শতকরা ১২, বরিশালে শতকরা ২২ এবং চট্টগ্রামে ২৩ জন শিক্ষিত শিক্ষকের দিক দিয়া খুলনা তৃতীয় স্থান অধিকার করিয়াছে। পূর্ণপাকিস্তানে এক মাত্র এই খুলনা তির প্রত্যেক জেলার কৈবর্তনিক প্রাথমিক শিক্ষার প্রচলন হইতেছে। খুলনারও সীম এই বয়স্থা প্রবর্তি, হইতেছে।

যদিও পাকিস্তান সরকারকে খুলনার দের কম নয়, তবুও জনসাধারণ বিশেষ দরিদ্র। মেডিকেল শিক্ষা জন সাধারণের চরমতম সমস্যা। খুলনার চাহিদার মেডিক্যাল শিক্ষা লাভ করা আর্থিক দিক দিয়া বহু দুষ্কর। আমরা বহুবার সরকার পক্ষের নিকট খুলনার একটি মেডিক্যাল স্কুল স্থাপনের জন্ত আবেদন করিয়া আসি-তেছি কিন্তু সরকার এই আবেদন হার সমস্ত বলিয়া মনে করেন না।

বাহাইটুকু পুনঃ সরকারের নিকট আমাদের আবেদন এই যে, খুলনা জনসা-বাপেরহাটে কিংবা সাতক্ষীরায় একটি মেডিক্যাল স্কুল স্থাপনের ব্যবস্থা করা হউক।

—বিনীত
আবদুল করিম বি, এ
মোক্তার বাপেরচাট, খুলনা।

সকলেরই মুখে সাতক্ষীরা বেকারীর রুটি বিস্কুটের তারিক আপনিও—

একবার ব্যবহার করে দেখুন, তখন আপনাকে এর তারিক করতেই হবে। কারণ সাতক্ষীরা বেকারীতে রুটি, বিস্কুট বা তৈরী হচ্ছে, একধম বাটি, তাই রোগীর পথ্য, অস্ত্রের খাদ্য।

কারণ তাহাদের আর কোন পেশা নাই এবং তাহারা অত্যন্ত দিখানী।

—আবদুল গফুর দিদ্দিকী
(‘ডে লিট অফ সফল বিশারদ’)

ভাগ্য বিড়ম্বনার শেষ কোথায়?

ভাগ্য বিড়ম্বনার আজ আমরা এক মুষ্টি অন্নের কাঙাল। চিরদিন আমরা শত শত কাঙালের মতো কিছু না কিছু দিয়াছি। আজ আমরা সেই কাঙালের খাতায় নাম লিখিয়া দিয়া এক মুষ্টি সরকারী সাহায্যের প্রত্যাশায় গাঁত পাতিয়া বসিয়া আছি। ইংরেজই বলে অন্নপ্ঠের পরিগণ। কিন্তু তাগাও সহ্য হইতে যদি ভালত বে নাগোয়া পাইতাম। প্রোগ্রিডেট সাহেব আর্ডার দিলেন ইউনিয়নের লোকসংলগ্নে তখন শ্রেণীতে বিভাগ করিয়া দাও। তৃতীয় শ্রেণী বাদ দিয়া দ্বিতীয় শ্রেণী (ব) কন্ট্রোল রেটের অর্ধেক নাম দিয়া অর্থাৎ ৫০% জানা মন দরে ধাতু পাটসে, আর জনম শ্রেণী (ক) পাইকে সম্পূর্ণ ক্রি। বৃশতে মন চলিয়া উঠিল। সরকারের মুখপত্র, প্রেসের চাকিম প্রোগ্রিডেট সাহেবের মুখে এই কথা

জনিত পাইয়া ভবিষ্যতের আশায় কাজে লাগিতে পারি না। বয়োদিন-অবি আ ত থাচিয়া ইউনিয়নের একটি ‘ছারা চিত্র’ তাগার সম্মুখে ধরলাম। এখন তিনি বলিতেছেন : ঠাক স্রিতে সাচাযা পাইবে (খ) শ্রেণীর প্রতে মঞ্জুরনের একজন মাও। কিন্তু এই ভাগ্যবান পুরস্ব যে কে হইবে-তাগা স্থির করা অসম্ভব হইয় পড়াই-রাছে। কারণ সকলেরই অবস্থা সমান। বাহাইটুকু, মাত্র শতকরা মশকনের তন্ত্র যদি এই ব্যবস্থা হয়, তা হইলে অর্থাৎ ২০ জনের অবস্থা কি হইবে?

মোঃ গোলাম বারী
গোবরা, পোঃ বেঙ্গলশাখী
খুলনা।

খুলনার বাজার দর

চাঁউদ ১০/০ সের, ডাইল ১২/৫০
আলু ১০/০, সরিষার তেল ৩২/০
গোমার ১০/০, রসুন ১০/০, গোশত (ছাগল) ১৫/০
ই গরু ১০/০, মুরগী ১টা ২২/০ পর্যন্ত
ডিন জোড়া ১০০/০, কাঁচা মরিচ ১০/০-১২/০, তরিতরকারী সুবিধ, মাছ
চুপ্রাণ্য নাম ভরানক চড়া। ইলিশ মাছ
এখনও দেখা দেয় নাই।

মোঃ আবদুল শাহজাহান আলী কর্তৃক
মুহলিম-আর্ট প্রেস হইতে মুদ্রিত
ও প্রকাশিত।